

# 成都:增加户外运动防控青少年近视

目前,我国近视总人数已接近5万,而造成近视的重要原因是用眼负担太重。从教育的角度,如何防控儿童青少年发生近视?5月23日,成都市武侯区举办的“2019年儿童青少年近视综合防控工作推进会暨首届近视防控科普大讲堂”上,眼科专家疾呼:儿童青少年防控近视,要增加户外运动,降低学业压力。

## 近视发生的根源是用眼负荷太重

“很多近视的发生,根源就是用

眼负荷太重。”国务院特殊津贴获得者、全国眼视光学联合会主席瞿佳教授在大讲堂上提到,目前治疗近视还缺乏有效手段,做好近视防控就更加重要。瞿佳说,阳光能促进多巴胺分泌,这对于预防近视非常重要,因此增加儿童青少年的户外运动时间,降低学业压力,是防控近视最有效的手段。

作为儿童青少年近视防控的重

要主体,学校如何把近视防控落

到实处?来自武侯区几所小学的校

长进行了经验交流。

成都市锦官新城小学将眼操纳入

了每年的运动会项目。校长李俊霞说,爱护眼睛是每个人的责任,应成为一种习惯和一生的坚持。成都市龙祥路小

学校校长张利美介绍,学校与成都市疾控中

心合作开发了程序软件,用电脑游戏的

方式帮助学生在模拟点餐的过程中,了

解各种食物的营养成分,并综合运用在

学校视力保护馆学到的眼保健知识,选择

有益眼睛保护的食物。

## “四个一”行动推进校园近视防控

成都市武侯区教育局相关负责

人介绍,武侯区力争通过“四个一”行动,将近视防控工作落到实处。

一增,即增加户外活动时间。持续开展好“每天一节体育课”,着力抓好校园足球、篮球、乒乓球等运动,推广实施一批有武侯特色、学校特色、有利于视觉健康的户外体育项目。

一减,即减少用眼强度。幼儿园要严禁“小学化”教学,严格控制电视、投影仪等设备使用时间。中小学要按照国家课程方案和课程标准开展教学活动,科学布置作

业,严控作业时间,减少持续、近距离用眼的时间和强度。

一改善,即改善膳食营养。启动实施“营养膳食护眼行动”,邀请营养专家走进校园,指导学校、家庭科学制定营养膳食食谱,增强爱眼护眼食物配餐比例。

一讲,即与卫健部门协同建好科普大讲堂。推进近视防控知识进

校园、进家庭、进社会,充分用好各校家长学校、讲堂、社区学院资源优势,靶向施策、精准发力,协同推进近视防控工作。

该负责人表示,应该积极为孩子们创造良好的居家视觉环境,畅通学生用眼信息沟通渠道,切实做到学生近视早监测、早预警、早发现、早干预。

(李寰)

## 科技馆进校园

为让贫困地区的孩子们接受良好的科技教育,培养孩子们的动手动脑、协作互助能力,近日,阿坝州青少年“科技馆进校园”活动走进了小金县美兴小学,为该校的千名师生带来了一场别开生面的科技盛宴。

据悉,近年来阿坝州科协在全州近40所学校先后开展了“科技馆进校园”活动。(李艾吾 摄影报道)



图片新闻

## 校园速递

XIAO YUAN SU DI

### 城关小学 校园义卖献爱心

**本报讯** 为培养孩子们的奉献意识,发扬团结互助、平等友爱的优良传统,近日,凉山州雷波县城关小学学生在操场开展了以“爱心奉献”为主题的义卖活动。

活动前,活动相关负责人制定了详细的活动方案,让学生提前准备好义卖物品清单,并在家长的协助下设计好宣传海报和义卖物品的广告。活动中,老师将学

生平均分为8组。学生们在老师和家长的组织下,兴高采烈地布置展台、介绍商品,获得“消费者”的一致好评。

通过此次义卖活动,不仅丰富了学生的课外生活,锻炼了孩子们的综合实践能力,同时培养了学生乐于助人、乐于奉献的良好品质,有利于孩子们的健康成长。

(赵应春 段富强 本报记者 苏文保)

### 清平小学 师生宣誓签名“防溺水”

**本报讯** 为进一步做好防溺水工作,树立学生的安全意识,6月6日,广安市武胜县清平镇小学开展了防溺水宣誓签名活动。

活动中,该校相关负责人要求,全体师生要树立安全意识,加强自我保护,并带领全体学生进行了宣

誓。随后,学校安排组织全体师生进行了签名。

此次活动使全体师生的安全意识进一步加强。下一步,学校将持续深入开展防溺水相关活动,确保全体师生的生命安全。

(陈俊宇)

### 前锋初中 跳蚤市场热闹开张

**本报讯** 为响应环保节能的低碳生活方式,践行勤俭朴素的生活作风,倡导义卖义捐的奉献精神,近日,广安市前锋初中开展了以“节约校园,你我同行”为主题的跳蚤市场活动。

活动现场,“小商户”们将玩具、图书、文具、生活用品、特色食品等摆放在摊位上,同学们争相选购商品,叫卖声、欢笑声响彻“市场”。

通过此次活动,不仅锻炼了同学们的语言表达能力,培养了诚信品质,也让同学们切实感受到了赚钱的不易,自觉养成节约资源、爱护环境的良好行为习惯,并积极参与到建设环境友好型校园建设中来。

(张强)

### 简阳职高 举办“我爱我的祖国”主题演讲比赛

**本报讯** 为迎接新中国成立70周年,展示新时代简阳职高学子的青春风采,近日,简阳市高级职业中学开展“我爱我的祖国”主题演讲、朗诵比赛。

赛场上,同学们精神饱满,用声情并茂的朗诵表达了对祖国崇高的敬意。经过评委们的认真评选,高二年级一班带来的朗

诵《英雄铭》和高二年级十班带来的朗诵《青春如歌、礼赞祖国》获得一等奖。

在新中国七十华诞来临之际,该校青年学生通过演讲、朗诵的形式为祖国献上一份节日的祝福,抒发了浓浓的爱国热情,坚定了与祖国共奋进的决心。

(何红珍 本报记者 张跃明)

### 成师附小华润分校 掀起天文科普热潮

**本报讯** 6月5日,由成都市成师附小华润分校科学组与省天文科普学会、锦江区科学拓展课程工作室、锦江区科协联合开展的“相约田野,漫话星空”路边天文观星活动在三圣乡七彩田野基地展开。

活动中,成师附小华润分校科学教师向小朋友们讲述了观星内容,省天文科普学会副会长曾阳与

刘聪两位老师介绍了春夏星座以及星空观测望远镜的观测原理,锦江区进修校相关负责人带领科学拓展课程工作室老师参与并全程指导活动。孩子们在老师的指导下通过星空观测望远镜观测到月球、木星以及北斗七星等,初步了解了天文知识,点燃了大家探索天文的激情。

(锦江区科协)

### 前锋初中 深入弘扬环保绿色文化

**本报讯** 为普及环保知识,传播绿色消费理念,连日来,广安市前锋初中开展“三个一”活动,深入弘扬环保绿色文化。

举办一场“小手牵大手”环保宣传活动。该校坚持从我做起、从现在做起、从小事做起,通过“小手牵大手”,把环保的理念带给家人、影响社会,牢固树立绿色、低碳、节能、环保的理念,切实保护好赖以生存的家园环境。

举办一场“六·五”世界环境日

广播宣讲会。会上,共青团员代表宣读了“美丽中国·我是行动者”倡议书,倡议全校师生坚持打赢蓝天保卫战,同呼吸、共责任、齐参与,争做环保卫士。

举办一次“前锋是我家,环保靠大家”的宣传实践活动。由校团委、政教处带领学生会代表在前锋城区主干道发放环保宣传单3000余份,清除主街道一条,鼓励孩子们身体力行,做环保小卫士。

(严春艳 张强)

### 代市初中 获广安“影视小屋”授牌

以此培养青少年影视艺术人才。

该校校长张瑞坤指出:“影视小屋的落成,改善了学校的办学条件和育人水平,推动了学校的艺术发展进程。今后,学校将管好用好这批器材,把文化的血脉和艺术的梦想洒播在学校的每一个角落。”(张瑞坤 何智勇)

### 2019青少年科学调查体验活动巴中市启动仪式成功举行

**本报讯** 6月6日,以“体验科学,快乐成长”为主题的2019青少年科学调查体验活动巴中市启动仪式在巴州区六小举行。巴中市科协、市教体局、巴州区科协、区教科体局相关负责人及巴州区六小全体师生参加启动仪式。

启动仪式上,巴州区六小校长代表学校致欢迎辞。他指出,希望广大师生迅速行动起来,在活动中去掌握科学知识与技能,体验科学探究的过程与方法,增强节约资源、保护生态环境意识,形成安全健康的生活理念,不断提高创新能力,努力成为新时代科技创新好少年。

巴中市科协副主席蒋素琼作了指导讲话,强调了此次活动的目的和意义,对活动作了安排部署,并要求同学们在活动中勤于观察、善于思考,勇于创新,培养创新思维,提升实践能力。

据了解,巴州六小连续9年承办了青少年科学调查活动启动仪式,并扎实开展了调查体验活动,活动报告多次荣获国家一等奖,2014年、2016年两次被中国科协、教育部等五部委评为“全国青少年科学调查体验优秀活动示范单位”。

启动仪式结束后,与会嘉宾参观了巴州区六小太空种子种植园和科技成果展览室,对该校在实施素质教育过程中取得的办学成果给予了高度评价。

(李贵强 汪华琼 常德军)

### 巴中教育 获广安“影视小屋”授牌

栏目协办:巴中市教育和体育局、巴州区教育科技和体育局、恩阳区教育科技和体育局

## 教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

### 东坡区

## 各学校多形式宣传“世界环境日”

**本报讯** 今年6月5日是第48个“世界环境日”。在东坡生态环境局指导下,东坡区各学校结合实际开展了形式多样、内容丰富的校内外环保活动。

环保宣讲进校园。5月27日、30日,东坡生态环境局相关人员到鲜滩小学、尚义初中为全体教师作“以习近平生态文明思想为指引,加强学校生态环境教育”主题宣讲;5月30日,到中店小学为全校师生作“保护环境 从我做起 争做生态环境保护小天使”专题宣讲。

校内环保活动多样化。“世界环境日”期间,东坡区学校组织开展了国旗下讲话、环保主题班会、环保知识竞赛、环保手抄报比赛、环保文艺表演等各类环保活动。

思蒙小学通过环保手抄报比赛、环保知识竞赛、环保演讲等,评选出学校第十四届校园十佳环保小卫士;崇礼小学各班举行环保主题班会;特殊教育学校老师与孩子共做环保标语。

校外环保活动社会化。“世界环境日”期间,学校环保活动小组在老师带领下走出校园开展环保活动,产生了积极的社会效益。太和初中环保志愿者走出校园,沿路向群众散环保传单,宣传“保护环境,人人有责”的思想;崇仁初中环保志愿者在“开心农场”种植银杏等树苗,为环保事业增添了一分绿意;罗平小学红领巾环保宣传队进社区宣传环保知识,并到岷江河畔清扫白色垃圾。(刘继忠 本报记者 苏文保)

### 大英县

## 乡镇开展“儿童维权大讲堂”活动

**本报讯** 近日,遂宁市大英县金元镇在金元小学开展了“儿童维权大讲堂”活动。此次活动由金元镇民政办、派出所、综治办、司法所、金元小学等单位联合举办。

活动中,金元派出所民警结合自身工作经历分析讲解了儿童应该注意的安全问题,希望儿童们从自身安全抓起,懂得维护自己的合法权益,从交通、校内外活动、卫生、消防等方面养成良好的安全习惯。

相关负责人要求,学校要利用

各种宣传教育手段,加强对学生的安全教育,教育引导同学们形成互相学习、互相帮助、尊老爱幼、健康向上的生活理念,进一步加强儿童的安全防范意识和自我防护能力。

此次讲座积极引导孩子们互相交流,持续提升了辖区孩子的幸福感,切实提高了孩子们之间的和谐氛围,为深入贯彻、建设安全和谐稳定金元营造了良好的氛围。

(张烈 李东)

### 岳池县

## 花板乡守护师生“舌尖上的安全”

**本报讯** 为保障全乡辖区内小学及幼儿园校园食品安全,为广大师生营造一个安全、卫生、放心的工作、学习和生活环境,近日,广安市岳池县花板乡组织综治办、食安办、安办、安全办工作人员,对辖区内中小学校及幼儿园校园食品安全开展了专项检查。

检查组先后到翹家小学、花板初中、金竹冲幼儿园、明德幼儿

园,通过认真细致的查看与询问,对学校食堂食品安全制度落实、人员管理、环境卫生、食品原料采购渠道、食品原料质量、加工操作、原料贮存、有无“三无产品”及过期变质产品等情况进行了全面检查,并针对个别学校存在的台账登记不齐全、餐具消毒不规范等问题提出整改意见,责令限期整改。

(刘善勇)

### 南江县

## 南江二中推进未成年人思想道德建设

**本报讯** 为推进未成年人思想道德建设,践行社会主义核心价值观,连日来,巴中市南江县第二中学常态化开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动。

该校各班团支部纷纷开展了形式多样的主题团会活

动。有的班级组织开展了劳

动实践;有的班级以一个个生动的故事介绍了身边的劳动模范,充分发挥了榜样的带动示范作用;

有的班级以“传承红色基因”为主题

教育实践活动。

该校各班团支部纷纷开展了形

式多样的主题团会活

动。

杨亚楠)

### 南江四小提高学生自防自救能力

**本报讯** 为强化学生防溺水安全意识,提高学生自防自救的能力,近日,南江县南江镇第四小学组织开展了“珍爱生命,预防溺水”安全教育活动。

活动中,学校组织全校

师生学习了防溺水知识,并向全校同学发出倡议,呼吁

同学们珍爱生命、远离危险。

各班召开了“防溺水安全教

育”主题班会,组织学生开展

“一盆水闭气体验”。

学校还利用家长会、学校微信公众

号、致家长的一封信等形式向家长宣传防溺水安全教育的重要性,动员家长参与到预防溺水安全教育中来,形成全社会齐抓共